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2 LUNIVERS VIVANT

Rappel de connaissances

» Lacellule ’

La cellule est 'unité de base de tous les étres  Les constituants de la cellule animale visibles
vivants. C’est la plus petite unité de vie. au microscope optique sont illustrés sur la
photo ci-dessous.

La membrane cellulaire enveloppe et protege
la cellule. Elle contréle les échanges entre I'intérieur
de la cellule et le milieu extérieur.

Le cytoplasme est une sorte de gelée contenant
divers constituants (appelés « organites ») et
diverses substances (eau, oxygene, éléments
nutritifs, déchets, etc.).

La membrane nucléaire entoure le noyau
et contréle les échanges entre le noyau et le
cytoplasme.

Le noyau contréle les activités de la cellule.
[l contient notamment toute 'information héréditaire
de lindividu.

> Les chromosomes et les génes

Linformation héréditaire d’un individu est Un gene est une unité d’'information héréditaire
contenue dans les chromosomes, situés dans  qui occupe un emplacement précis dans un
le noyau de ses cellules. chromosome. Ce sont les génes qui sont res-
ponsables des caractéres héréditaires: couleur

des yeux, forme du visage, etc.
gt 5‘ '
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Osmose Equilibre Diffusion Equilibre

» Lesintrants et les extrants de la cellule

Les intrants de la cellule sont tout ce qui entre  Les extrants de la cellule sont tout ce qui sort

dans la cellule et qui est nécessaire a son fonc- de la cellule a la suite de son fonctionnement

tionnement (substances ou quantité d’énergie).  (substances ou quantité d’énergie non utilisées
ou déchets).

> La photosynthése et la respiration cellulaire

La photosynthése est le processus par lequel La respiration cellulaire permet aux cellules
les producteurs (les végétaux et les algues de produire I’énergie dont elles ont besoin.
microscopiques) utilisent I'énergie de la lumiere  Au cours de cette réaction, le glucose (puisé
pour fabriquer leur nourriture (du glucose) a dans les aliments) est brilé a I'aide d’oxy-
laide d’eau et de gaz carbonique. Ce proces- gene (obtenue lors de l'inspiration). En plus
sus s’effectue dans les cellules qui contiennent  de dégager de I’énergie, cette réaction pro-
de la chlorophylle. Outre du glucose, il pro- duit de I'eau et du gaz carbonique (expulsé
duit de 'oxygene. lors de I'expiration).




Rappel de connaissances (suite)

MonLab

» Lareproduction asexuée ou sexuée

La reproduction asexuée est un mode de re-
production dans lequel un seul parent produit
une copie de lui-méme puis s’en sépare.

> Lareproduction chez I’lhumain

Les humains se reproduisent grace a I'union
d’un gamete male (aussi appelé spermato-
zoide) et d’'un gamete femelle (aussi appelé
ovule).

Les principaux organes reproducteurs de la femme

Trompes de

B Fallope
Utérus

Ovaires

Vagin

Les ovules sont fabriqués dans les ovaires. Les
spermatozoides sont fabriqués dans les testi-
cules. Chacun de ces gametes contient la moi-
tié de I'information génétique d’un individu.

La fécondation a lieu dans le corps de la femme,
généralement dans une trompe de Fallope.
Lunion d’'un spermatozoide et d’un ovule pro-
duit une cellule fécondée contenant toute
information héréditaire d’un nouvel individu.

Les stades du développement humain aprés
la naissance comprennent I'enfance, 'adoles-
cence et I'dge adulte.

La reproduction sexuée est un mode de repro-
duction qui repose sur I'union de deux cellules
spécialisées (gametes): une cellule méle et une
cellule femelle.

Les principaux organes reproducteurs de la
femme et les principaux organes reproduc-
teurs de ’lhomme sont illustrés ci-dessous.

Les principaux organes reproducteurs de ’lhomme

Testicules

Enfance

Petite enfance -2”
Enfance .~
0|2 6
10
-- Adolescence
18
70
I/

/I
/

/.- Adulte

-

/
Age -~
adulte
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6 LUNIVERS VIVANT

1.1 La division cellulaire

e

Changeons-nous réellement de peau tous les 45 jours?

Observe ta peau. D’apreés toi, est-elle constituée d’une seule couche de cellules
ou de plusieurs? Que remarques-tu lorsque tu grattes ta peau? Que se passe-t-il
quand tu attrapes un coup de soleil ? En combien de temps tes cellules peuvent-
elles se régénérer?

FEE] LADN =2

L’acide désoxyribonucléique, couramment appelé ADN, est une tres longue
molécule située dans le noyau de chacune de nos cellules.

LADN ressemble a une
échelle repliée sur elle-méme.
On dit gu’elle a la forme d’'une
double hélice.

Molécule d’ADN

Paire de bases
azotées formant
un barreau

Noyau de
la cellule

Les montants de Les barreaux de I'échelle sont Observe comment les bases
I'échelle d’ADN sont des paires de bases azotées. azotées sont associées:
faits de désoxyribose Il existe quatre bases azotées — l'adénine est toujours liée
(une sorte de sucre) dans I'ADN: a la thymine, et inversement
et de phosphate. — l'adénine (A); (A-T ou T-A);
— la cytosine (C); — la cytosine est toujours liée
— la guanine (G); a la guanine, et inversement
— la thymine (7). (C-G ou G-C).

Tout comme I'agencement des 26 lettres de 'alphabet permet de former
les mots de notre langue, 'agencement des quatre bases azotées de I'ADN
donne les instructions nécessaires au fonctionnement des cellules d’un individu.

© ERPI Reproduction interdite
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CHAPITRE 1 * Lorganisation du vivant 7

> Lerole de ’ADN

L’ADN joue un role essentiel dans I'organisme, puisqu’il contient I'information
héréditaire. Cette derniere permet aux cellules de se reproduire et d’accom-
plir leurs taches.

LADN se compose de plusieurs segments, appelés «génes». Les genes
correspondent a des séquences d’instructions permettant a la cellule
d’accomplir des taches spécifiques dans I'organisme : sécréter une
hormone, faire pousser les cheveux, donner aux yeux la couleur bleue, etc.

L'ensemble de tous les genes d’une espece constitue son génome.
Le génome de I'espece humaine compte environ 30 000 genes,
ce qui correspond a environ 3 milliards de bases azotées.

F¥¥ Le cycle de vie de la cellule ceenuée 0 Saxuee, p. 3

Pendant la plus grande partie de leur vie, les cellules accomplissent diffée-
rentes taches dans I'organisme. A la fin, elles meurent ou se divisent en de

nouvelles cellules, qui auront un cycle de vie semblable. )
= Cyce-/
r

Division cellulaire:
de30minath \0
Croissance et activités cellulaires:

Avant de se diviser, Préparation finale a
de guelques heures a toute la vie

les cellules doivent |5 division cellulaire:
créer une copie de3ha4dh
de I'ADN présent
dans leur noyau.

C’est ce qu’on appelle de la cellule
la réplication de ’ADN. Réplication
— de 'ADN:
ded4ha8h
» Lerole de la division cellulaire
Les cellules se divisent pour permettre a I'organisme de:
— croitre (augmenter le nombre — régénérer ses cellules (remplacer — se reproduire (permettre

de cellules dans 'organisme); les cellules endommagées ou mortes); la formation de gamétes).

® La DIVISION CELLULAIRE est un processus qui permet de produire <
de nouvelles cellules. Il existe deux modes de division cellulaire :
la mitose et la méiose.
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F%¥%] La mitose et la méiose

La mitose et la méiose sont deux sortes de division cellulaire. Dans les deux
cas, au début de la division, ’ADN présent dans le noyau de la cellule
se réplique, puis il se condense pour former les chromosomes.

Paire de chromosomes —
Chromosome Chromatide

chacune 23 chromosomes.

exacte I'une de l'autre.

» Lamitose

La culture cellulaire,

Chacune de nos cellules contient 23 paires de chromosomes, a I'exception
de nos cellules sexuelles (ovules ou spermatozoides). Ces dernieres contiennent

Dans chaque paire de chromosomes, I'un provient du pere, 'autre de la mere.

Puisque 'ADN s’est répliqué, les deux chromatides d’un chromosome sont la copie

® L[a MITOSE est le mode de division cellulaire qui permet aux cellules
de se multiplier. Lorganisme peut ainsi croitre et renouveler ses

cellules endommagées ou mortes.

@ La cellule a atteint
sa taille adulte.
LADN s’est entierement
répliqué. (LADN répliqué
est en vert)

©® LADN se condense
pour former les
chromosomes.

© Les chromosomes
s’alignent au centre
de la cellule.

O Les chromosomes
se séparent en deux.
Une de leurs
chromatides
se dirige d’un cété,
tandis que l'autre
se dirige du cbté opposé.

Prends une feuille de papier et découpe-la en deux: tu obtiendras

deux feuilles. Si tu découpes ensuite chacune de ces deux feuilles

en deux, tu obtiendras quatre feuilles. Si tu continues ainsi, tu obtiendras 8,
16, 32, 64 feuilles. C’est ainsi que le nombre de cellules croit lors des mitoses.

© La cellule se divise

en deux.

0O Alafin de la mitose,

I'ADN reprend la forme
de filaments.

— Afin de simplifier
'image, seuls quatre
chromosomes ont été
montrés. Nos cellules
en contiennent
cependant 46
(soit 23 paires).

— Alafin de la mitose,
les deux cellules filles
contiennent le méme
matériel génétique

que la cellule de départ.

© ERPI Reproduction interdite
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CHAPITRE 1 * Lorganisation du vivant 9

» La méiose Le systéme reproducteur

de la femme, p. 31

Z o] . . . Le systeme reproducteur
® La MEIOSE est le mode de division cellulaire qui permet de produire ol e, (5 A0

des gametes males (spermatozoides) et des gametes femelles (ovules)
en vue de la reproduction sexuée.

i Lo T

& @ La cellule a atteint sa taille adulte
'@ et son ADN s'est entierement répliqué. Nous partageons
- (LADN répliqué est en vert) plus de la moitié

de nos génes avec

la mouche du vinaigre.
©® LADN se condense pour former

N les chromosomes. Les chromosomes En effet,
wy ) y d’'une méme paire s’accolent I'un 55% de nos genes
w4 prés de l'autre. sont identiques
a ceux de la mouche
- Drosophila melano-
5& ) © Les paires de chromosomes gaster, mieux connue
R s'alignent au centre de la cellule. sous le nom d? )
o Q2 «mouche du vinaigre ».
| Dans le cas du chim-
v panzé, une espéce
25 O Les paires de chromosomes se qui a le méme ancétre
S g séparent. Un chromosome d’une paire que nous, ce pourcen-
€37 va d’un c6té, l'autre va de l'autre coté. tage passe a 99 %!
u Cet ancétre commun

a avécuily a environ
- Y Y . orpe z
RN :(y ) six millions d’années.

2z TN © La cellule se divise en deux.

= = 0O Une seconde division cellulaire

- - a lieu. Les chromosomes

5 p L0 s'alignent au centre de la cellule.
i -0

! ¥

- o

v v

@ Les chromosomes se séparent
en deux. Une de leurs chroma-
b tides se dirige d’'un c6té, tandis
e | que l'autre se dirige du cété
5 o opposé.
- 0 Chague cellule se divise
{J i )h e JJ, en deux.
N S © Les cellules obtenues grace
a la méiose vont poursuivre
leur développement pour
former des spermatozoides
ou des ovules.

i
REx
&

— Afin de simplifier I'image, seuls quatre chromosomes ont été montrés.
Nos cellules en contiennent cependant 46 (soit 23 paires).

— Ala fin de la méiose, les quatre cellules filles contiennent la moitié
du matériel génétique de la cellule de départ.
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» Les différences entre la mitose et la méiose

La mitose et la méiose se distinguent par leurs fonctions et leurs
caractéristiques.

Fonctions ou caractéristiques Mitose Méiose
Fonctions de la division cellulaire | — Multiplier le nombre de cellules — Produire les gametes en vue
dans I'organisme. de la reproduction sexuée.
— Remplacer les cellules mortes — Favoriser la diversité génétique
ou endommagées. (voir la section qui suit).
Ressemblance génétique — Les cellules filles sont — Les cellules filles sont génétiquement
entre la cellule mére et génétiquement identiques différentes de leur cellule mere.
ses cellules filles a leur cellule mere. _

Les cellules filles sont toutes géné-
tiqguement différentes entre elles.

Nombre de chromosomes — 46 chromosomes, soit 23 paires. — 23 chromosomes.
des cellules filles

Nombre de cellules filles obtenues | — 2 -4
a partir d’'une cellule mere

° ° r r ')
Les transformations
La diversité genétique L
® La DIVERSITE GENETIQUE correspond aux variations de chacun
des génes des individus d’'une méme espece.

La couleur des yeux est un exemple de diversité génétique. En effet,
il existe diverses variantes des genes responsables de la couleur des
yeux. Tout comme les autres caracteres d’un individu, cette couleur
dépend des genes recus de ses deux parents.

Ce sont des mutations qui ont eu lieu au cours de I'histoire
de ’humanité qui ont fagonné les variations de nos génes.

Fomning.

Le daltonisme est un exemple de maladie héréditaire due a des mutations
génétiques. Il s’agit d’'une anomalie de la vision qui empéche les personnes
atteintes de distinguer certaines couleurs. C’est pourquoi les feux de circulation
sont disposés de facon que ce ne soit pas uniquement les couleurs

qui permettent aux automobilistes de les distinguer.

© ERPI Reproduction interdite
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CHAPITRE 1 * Lorganisation du vivant 11

> Reproduction sexuée et diversité génétique

Production Production de Au cours de la méiose,
d’ovules spermatozoides il'y a des échanges
par méiose par méiose de genes entre les
— chromosomes de méme
paire. C'est pourquoi
| | | | | | les gametes sont tous
» > . C . » ) ~ ) y génétiquement différents
| Yy @ @ les uns des autres.

Ovules ayant un
assortiment de genes
différents les uns

des autres

Spermatozoides
ayant un assortiment
de genes différents
les uns des autres

Les jumeaux ont
exactement le méme

génome.
- MYTHE ET REALITE.
Chaque naissance est une nouvelle occasion de mettre en commun les genes Il existe deux sortes
des deux parents, ce qui peut permettre 'apparition de nouvelles variations au sein de jumeaux. Lorsque

d’une population. En conséquence, plus une population comporte d’individus, plus
sa diversité génétique peut étre grande.

deux ovules ont été
fécondés chacun
Larrivée de gens de I'extérieur dans une population peut amener de nouvelles variantes par un spermatozoide
de genes. Cela contribue a augmenter la diversité génétique d’'une population. différent, on parle

— de «faux jumeaux».
Dans ce cas, les
génomes sont dif-

_u Lenjambement férents. Par contre,
lorsqu’un seul ovule
Lenjambement, aussi Une paire de chromosomes au début de la méiose fécondé se sépare en
a’ppelé « crossirjg—over», T GO RS
s efrectue au ceout l } miéres étapes du déve-
de la méiose. Au cours Chromosome 4 Chromosome | : btient
de ce processus, des provenant ) provenant oppem.en. e
chromosomes d’une du pere de la mere de «vrais jumeaux ».
méme paire s'échangent Les vrais jumeaux
des genes. Ainsi, a la fin ont le méme génome.
de la méiose, les J‘\“ : i B0 2
chromosomes de chaque
paire sont différents de B p—

ce qu’ils étaient au départ.
Puisque les échanges

de genes s’effectuent T
au hasard d’'une méiose l }

a une autre, le phénomene

d’enjambement favorise /\

la diversité génétique. \

Nouveaux chromosomes
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T h—

ACTIVITE 1 g¥:o]]

€D Que signifie I'abréviation ADN?

Toutes les activités peuvent aussi étre
réalisées en ligne par les éléves, avec
indices et rétroaction.

9 Nomme chacune des bases azotées de 'ADN a partir de la lettre qui la désigne.

a) A désigne: b) G désigne:

c) Cdésigne: d) T désigne:

e Ecris dans chaque boite vide la lettre désignant la base azotée complémentaire de chacune
des bases de ces séquences.

B alaialalalaln B nimalalalal

o Que suis-je?

a) Je possede une structure en double hélice.

b) Grace a l'information que je contiens, la cellule
peut accomplir certaines taches.

c) Je suis I'ensemble de l'information génétique
d’un individu.

d) Je suis un segment d’ADN qui permet, par exemple,
de donner des instructions pour la couleur des yeux.

e) Je suis une longue molécule située dans le noyau
des cellules.

e Relie I’élément de gauche a I'ordre de grandeur correspondant, a droite.

a) Sortes de bases azotées différentes. = ® Environ 3 milliards.
b) Nombre de bases azotées dans 'ADN. = ® Environ 30 000.

c) Nombre de genes chez I’humain. u 4

© ERPI Reproduction interdite
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CHAPITRE 1 * Lorganisation du vivant 13

INea5\/11=FA Le cycle de vie de la cellule

0 Indique en ordre les quatre étapes du cycle de vie d’'une cellule en commencant par
la plus longue.

1.

2.

e Indique a quoi sert la division cellulaire dans chacun des exemples suivants.

a) Jonathan s’est fracturé le tibia lors
de sa partie de football.

b) Elodie a grandi de 2 cm au cours
de la derniere année.

c) Arthur et Mélanie désirent avoir un enfant.

d) Robert s’est coupé en se rasant.

Y Yea1\/ kiR La mitose et la méiose

o Nomme les éléments pointés sur la figure.

a)

b)

<)

9 Vrai ou faux? Si un énoncé est faux, corrige-le.

a) C’esta lafin de la division cellulaire que I'’ADN se condense pour former les chromosomes.

b) Nos cellules sexuelles contiennent 23 paires de chromosomes.

c) Dans chaque paire de chromosomes, I'un provient du pere, I'autre de la meére.
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d) Les deux chromatides d’un méme chromosome sont la copie exacte I'une de I'autre.

9 Indique si chacun des énoncés suivants s’applique a la mitose ou a la méiose.

<
®,
o
wn
®

Mitose

a) Ce mode de division permet de remplacer
les cellules endommagées.

b) Ce mode de division produit deux cellules filles.

c) Les cellules filles sont génétiquement différentes
des cellules méres.

d) Ce mode de division permet de produire
des gameétes.

e) Les cellules filles ont 23 paires de chromosomes.

f) Ce mode de division permet de multiplier le nombre
de cellules dans I'organisme.

g) Ce mode de division favorise la diversité génétique.

h) Les cellules filles obtenues sont toutes
génétiquement différentes entre elles.

OOO0OO0O0O OO0
OOO0OO0O0O OO0

INoa 5\ LI XY La diversité génétique

o Entoure les choix qui pourraient compléter ’énoncé suivant:

La diversité génétique est une conséquence

A. de lareproduction sexuée B. de la mitose
C. du cycle de vie des cellules D. dela méiose
E. des mutations F. des changements climatiques

e Est-ce qu’un enfant peut naitre avec du matériel génétique qui est la copie conforme de celui
d’un de ses parents ? Explique ta réponse.
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© ERPI Reproduction interdite

CHAPITRE 1 * Lorganisation du vivant 15

INea5\Y/11-8-] Synthese de la section 141

0 Compléte les phrases suivantes en suivant les reégles d’appariement des bases azotées

dans 'ADN.

a) La base azotée A se lie avec la base azotée:
b) La base azotée G se lie avec la base azotée:
c) La base azotée C se lie avec la base azotée:
d) La base azotée T se lie avec la base azotée:

e Que suis-je?

a)

b)

Je suis le mode de division cellulaire qui permet aux cellules
de se multiplier pour réparer des tissus endommagés.

Je suis le mode de division cellulaire qui permet de produire
des gametes.

Au début de la division cellulaire, j’ai la forme d’un batonnet
dans le noyau de la cellule.

e Le tableau ci-dessous représente une ligne du temps. Plus la colonne est large, plus le temps
est long.

Indique a quelle étape du cycle de vie d’une cellule correspond chacune des colonnes du tableau.
Explique ton raisonnement sous le tableau.

Explication:
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Vous trouverez de nombreux
exercices supplémentaires

o Compléte le tableau suivant. dans Monl.ab.

Mode de division

. Exemple Role de la division cellulaire
cellulaire

Augmenter le nombre de cellules
dans I'organisme.

Lorsqu’on se coupe, il se forme une cicatrice.

Un homme produit des spermatozoides

et une femme produit des ovules.

Remplacer les cellules endommagées
ou mortes.

e Décris deux ressemblances et deux différences entre la mitose et la méiose.

Ressemblances:

Différences:

e Quel mode de division cellulaire favorise la diversité génétique ?

© ERPI Reproduction interdite



CHAPITRE 1 * L'organisation du vivant 17

1.2 Les tissus, les organes

et les systemes -

Lave T

Le corps humain contient-il des milliers, des millions ou des milliards de cellules?

Comment nomme-t-on les unités de base du vivant dont nous sommes
constitués ? Quel volume occupent approximativement ces unités de base ?
Quel est le rapport approximatif entre le volume de ces unités de base

et celui du corps humain?

m Les Ce"llles SpéCialiSées Rappel — La cellule, p. 2

La plupart des cellules se spécialisent pour accomplir les différentes taches
nécessaires au bon fonctionnement de I'organisme. Par exemple, les cellules
représentées ci-dessous accomplissent des fonctions différentes.

Cellule épithéliale Globule rouge

! Cellule musculaire Cellule nerveuse (neurone) _n
,} Les cellules

souches

. . Une cellule souche est
® Une CELLULE SPECIALISEE est une cellule qui joue un rble particulier une cellule qui ne joue

dans l'organisme. Lorsqu’elle se divise, elle produit des cellules qui aucun role particulier

ont la méme spécialisation qu’elle. dans F'organisme. Juste
apres la fécondation,

les premieres cellules
> De Ia ce"ule au sgstéme qui forment un individu
sont toutes des cellules
souches. Ces cellules
peuvent cependant
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Les cellules se traqsformer pour
S devenir des cellules
Spécialisees P, 5
. spécialisées. C'est
sont organisées s
on tissus ainsi que les organes
’ ; du corps se forment
orga\nes N au stade de 'embryon.
systemes. A I'dge adulte, on trouve
Cellule Tissu encore un petit nombre
(ex.: tissu de cellules souches
épithélial) Organe Systeme dans le corps, notam-
(ex.: estomac) (ex.: systeme ment dans la moelle

digestif) osseuse.
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FX¥] Les tissus

® Un TISSU est un ensemble de cellules spécialisées qui accomplissent
la méme fonction. Il en existe quatre types.

TISSU EPITHELIAL TISSU CONJONCTIF

Fonctions:
— Protéger, nourrir, assurer

Fonctions:
— Recouvrir et protéger les
différentes parties du corps. immunité et soutenir

— Sécréter, absorber ou filtrer o 4 les tissus de I'organisme.
certaines substances. — Entreposer des substances.

Exemple illustré: Exemple illustré :
La vésicule biliaire est protégée par du tissu épithélial. Le tissu sanguin transporte un grand nombre

de substances.
Autres exemples:

— Le tissu épithélial de la peau recouvre et protege Autres exemples:
les tissus sous-jacents. — Le tissu cartilagineux protege I'extrémité des os.
— Le tissu épithélial de I'intestin gréle permet — Le tissu osseux soutient et protege I'organisme.
I'absorption des nutriments. — Le tissu adipeux peut emmagasiner des nutriments
— Le tissu épithélial des reins permet la filtration du sang. sous forme de graisse.

TISSU NERVEUX

TISSU MUSCULAIRE

Fonction: Fonction:

— Contréler et diriger I'activité
du corps en propageant
les commandes sous forme

— Assurer la motricité du corps
et la circulation de substances
dans I'organisme en se contractant

et en reprenant sa forme, comme de courant électrique.
un ressort. Exemple illustré :
Exemple illustré: Le cerveau est constitué de tissu nerveux.

Les cellules du tissu musculaire squelettique peuvent
se contracter.

F¥X] Les organes

Tissu musculaire
Permet les mouvements
de I'estomac.

Tissu conjonctif
Permet a 'estomac
de conserver sa forme.

Tissu nerveux
Contréle les activités
de I'estomac.

Tissu épithélial
Sécrete le suc
gastrique et le mucus.

L'estomac, tout comme le cceur, le rein et le foie, est un organe composé
de différents tissus. Sa fonction est de brasser les aliments et de sécréter
des substances nécessaires a leur digestion.

® Un ORGANE est une partie du corps formée de deux tissus ou plus qui
assurent une ou plusieurs fonctions spécifiques dans I'organisme.
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FEX] Les systemes

® Un SYSTEME est un ensemble de tissus et d’organes qui agissent en
interrelation afin d’accomplir une méme fonction dans I’'organisme.

Les systemes permettent a I'organisme d’accomplir trois grandes Lensemble de tous les systémes
fonctions biologiques: forme un organisme, c’est-a-dire
— la reproduction; un individu.

— la nutrition;

— les relations avec 'environnement.

Grande fonction

biologique Systeme Fonction spécifique du systeme

Reproduction Systeme reproducteur Assurer la reproduction sexuée.
(voir le chapitre 2,
p. 21)
Nutrition Systeme digestif Assurer la digestion et I'absorption des aliments ainsi
(voir le chapitre 3, que I'élimination de certains déchets.

.45
p- 45) Systéme respiratoire Assurer I'apport en oxygéne et I'’évacuation du dioxyde

de carbone (gaz carbonique).

Systéme circulatoire Assurer la circulation du sang, afin de nourrir les cellules
et les débarrasser de leurs déchets.

Systeme lymphatique Offrir un milieu aqueux dans lequel les cellules puisent
les substances nécessaires a leur fonctionnement

et évacuent leurs déchets. Assurer la protection du corps
contre les micro-organismes.

Systéme excréteur Assurer I'élimination de certains déchets.
Relation avec Systéme nerveux Assurer le contréle de I'organisme (mémoire, pensées,
'environnement décisions), la transmission de I'information entre
(voir le chapitre 4, les différentes parties du corps et I'interaction avec
p. 87) 'environnement grace aux organes des sens.

Systeme musculosquelettique | Assurer le maintien et la mobilité du corps.

Le cerveau est le plus gros organe
du corps humain.

Bien que de grande taille,

le cerveau, qui pése en moyenne 1,4 kg,
se classe au troisieme rang des organes
du corps. Le plus gros organe est

la peau, dont la masse varie entre

3 kg et 4 kg, suivie de loin par le foie,
avec 1,6 kg.
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ACTIVITES

INea 5\ 1i=R] Les cellules spécialisées

0 Vrai ou faux ? Explique tes réponses.

a) Dans le corps humain, toutes les cellules accomplissent les mémes taches.

b) Toutes les cellules ont la méme forme dans le corps humain.

c) Lorsqu’une cellule spécialisée se divise, elle produit des cellules qui jouent le méme réle
qu’elle dans I'organisme.

e Nomme trois exemples de cellules spécialisées.

YNea1\Y/hi=W] Les tissus

o Nomme le type de tissu auquel ces cellules appartiennent.

c) Des cellules capables de propager d) Des cellules qui sécrétent de la salive.
un courant électrique.
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e Nomme le tissu qui accomplit chacune de ces fonctions.

a) Nourrir les tissus de I'organisme. b) Recouvrir I'intérieur de I'estomac.
c) Permettre aux aliments de se déplacer d) Contréler et diriger les activités
dans le tube digestif. de l'organisme.

e Identifie les tissus conjonctifs pointés dans l'illustration.

a)

b)

<)

d)

INoa5\Y/11¥] Les organes

0 Quelle est la différence entre un tissu et un organe ?

9 Que suis-je?

a) Je comporte beaucoup de tissu nerveux. Je regois
de l'information de tout le corps, je I'analyse
et jenvoie des commandes aux autres organes.

b) Je comporte beaucoup de tissu musculaire.
Mon réle est d’assurer le pompage d’un tissu
conjonctif, le sang, a travers tout le corps.

c) Je suis un organe dont le tissu épithélial
sert principalement de barriére entre le milieu
environnant et I'intérieur du corps.

INo 5\ 11 XY Les systemes

0 A quel systéme sont associés les organes suivants ?

a) Les poumons, la trachée, le larynx et le pharynx.

b) Lestomac, 'cesophage, 'intestin gréle et le foie.

c) Le coeur, les artéres et les veines.
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a Associe chacune de ces fonctions au systeme approprié.

a) Assurer I'absorption des aliments.

b) Assurer la mobilité du corps.

c) Assurer la protection du corps contre
les micro-organismes.

d) Assurer la transmission de I'information
entre les différentes parties du corps.

e Nomme la fonction biologique associée a chacun des systemes suivants.

a) Le systeme excréteur.

b) Le systeme lymphatique

c) Le systeme musculosquelettique.

d) Le systeme reproducteur.

INea 5\ 11-8] Synthése de la section 1.2

0 Utilise des mots de cette liste pour répondre aux questions suivantes. Chaque terme peut étre
utilisé plus d’une fois.

Absorber Filtrer Nourrir Protéger Recouvrir Remplir Sécréter Soutenir

a) Quelles sont les fonctions assurées par le tissu épithélial ?

b) Quelles sont les fonctions assurées par le tissu conjonctif?

c) Quelle fonction est assurée a la fois par le tissu épithélial et par le tissu conjonctif?

e Nomme le systeme qui permet d’assurer chacune des fonctions décrites ci-dessous.

a) Lurine élimine certains déchets de I'organisme.
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Synthese du chapitre 1 Rl

o Précise les caractéristiques de 'ADN en indiquant de quoi il s’agit dans chacun des cas suivants.

a) Lieu ou se trouve I'’ADN dans la cellule.

b) Forme de I'’ADN lorsqu’il est replié
sur lui-méme.

c) Forme de I'ADN lorsqu’il n’est pas replié
sur lui-méme.

d) Outre un sucre et un phosphate, 'ADN
est constitué de ces autres substances
se présentant toujours par paires.

o Réponds aux questions suivantes en supposant que la cytosine représente 24 % des bases
azotées de I'ADN d’un certain gene.

a) Quel est le pourcentage de guanine dans ce gene ? Explique ta réponse.

b) Quel est le pourcentage d’adénine de ce gene ? Explique ta réponse.

e Que suis-je?

a) Je suis le mode de division cellulaire utilisé dans la reproduction sexuée.

b) Je suis le mode de division cellulaire qui permet de remplacer
des cellules endommagées.

0 Nomme le type de tissu qui permet d’assurer les fonctions suivantes de I'estomac.

a) Brasser les aliments.

b) Sécréter les substances nécessaires a la digestion des aliments.

eText+
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e Si une cellule subit cing mitoses consécutives, combien de cellules seront formées a la fin?
Explique ta réponse.

e Organise les structures biologiques suivantes
de la plus petite a la plus grande, en commencant
par le haut de la pyramide.

Cellule Chromosome
Gene Noyau cellulaire
Organe Organisme

Systeme Tissu

o A l'aide de tes connaissances sur la diversité génétique, donne une explication possible au fait
qu’il y a plus d’enfants atteints du syndrome d’Andermann, une maladie du systéme nerveux,
dans la région du Saguenay—Lac-Saint-Jean qu’ailleurs au Québec.
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6.2 Les propriétés des solutions

Un jus de fruits pur, sans sucre ajouté, est-il moins sucré qu’une boisson

aromatisée (boisson aux fruits, boissons gazeuses, boissons sportives)?

LY
Compare les quantités de sucre contenues dans un jus de fruits pur (sans sucre L
ajouté) et dans différentes boissons aromatisées. Pour ce faire, consulte leur -
fiche de valeur nutritive. N’oublie pas de comparer des portions équivalentes. u

[XX1 Les solutions Rappel — L'organisation

de la matiere, p. 136

Une solution est un mélange homogeéne. Elle contient donc deux substances
ou plus. Cependant, on ne peut pas distinguer les substances qui la com-
posent, méme avec I'aide d’un instrument d’observation comme un micro-
scope optique. Cela vient du fait qu’une ou plusieurs substances sont
dissoutes dans une autre.

® Un SOLUTE est une substance qui se dissout dans une autre.

® Un SOLVANT est une substance capable de dissoudre un soluté.

Il existe des solutions solides, liquides ou gazeuses. C'est I'état du solvant Une solution dont le solvant
qui détermine I'état de la solution. est un métal porte le nom
d’alliage.
Etat Exemp!e Solvant Principaux solutés [ ,
de solution Lorsque le solvant est I'eau,
“olicle Acier Fer — Carbone on parle de solution aqueuse.
Liquide Eau gazeuse | Eau — Dioxyde de carbone (aussi [

appelé «gaz carbonique ») On trouve p|u5|eur§ solutions
dans le corps humain: les larmes,

la salive, la sueur, I'urine, le
Vinaigre Eau — Acide acétique plasma sanguin, la lymphe, etc.
Dans chaque cas, le solvant est
'eau. Ces solutions contiennent
également des sels minéraux,
Gazeux Air Diazote — Dioxygene du glucose, du dioxygéne,

du dioxyde de carbone,

des acides aminés, etc.,

en diverses proportions.

Sels minéraux

Eau de mer Eau Chlorure de sodium

— Autres sels minéraux

— Dioxyde de carbone

Vapeur d’eau

Le corps humain est composé d’environ 60 % d’eau. Ce pourcentage varie
selon I'age, le sexe et la masse corporelle. Chaque jour, nous éliminons
environ 2,4 L d’eau par la respiration, la transpiration, I'urine, etc. Pour
éviter la déshydratation, il faut donc remplacer cette eau. Le meilleur moyen
pour cela est de boire... de I'eau!!
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XX La solubilité

Il existe une limite a la quantité de soluté qu’on peut dissoudre dans un solvant.
Cette limite est déterminée par la solubilité.

® La SOLUBILITE est la quantité maximale de soluté que I'on peut dis-
soudre dans un certain volume de solvant a une température
donnée.

Le dépdbt solide montre que la quantité

Solution saturée de sucre dépasse la solubilité de
(eau sucrée a 2000 g/L ce soluté dans I'eau.
a25°q) Méme si on ajoute encore du sucre,

la quantité de sucre dissous ne changera
pas et la solution ne deviendra pas plus
sucrée. Par contre, la quantité de dépdét
solide augmentera.

Soluté en surplus
(sucre solide)

Ji

® Une SOLUTION SATUREE contient exactement la quantité maximale
de soluté qu’on peut y dissoudre.

Mélange des cristaux de boisson aux fruits dans de I’eau jusqu’a ce qu’il
se forme un dépo6t solide dans le fond de ton verre. Golite a la solution
obtenue. Ajoute encore d’autres cristaux. Mélange, observe la couleur,
puis golte a nouveau la solution. Vois-tu ou sens-tu une différence ?

> Les facteurs pouvant faire varier la solubilité

Différents facteurs peuvent faire varier la solubilité d’'une solution, par exemple:

— la nature du soluté;
— la nature du solvant;

— la température de la solution.

On peut dissoudre une plus grande quantité de sucre que de cacao
dans 'eau parce que la solubilité du sucre est plus grande que celle
du cacao.

Le cacao se dissout bien dans 'eau, mais il est insoluble dans I'huile.

On peut dissoudre une plus grande quantité de cacao dans I'eau
chaude que dans I'eau froide. La solubilité du cacao dans 'eau
augmente avec la température.
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> Les facteurs pouvant faire varier la solubilité (suite)

395
390
385
380
375
370
365
360
355
350

Solubilité (g/L)

[T T T T 1 A I N N B —
La solubilité du sel /L 15 La solubilité du dioxygene
dans I'eau en fonction 14 - dans I'eau en fonction
de la température de la température
- 13
(@)}
2 5 N
@ LN
/ 510 \o\
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n
.//‘/ 8 ~e
7
7 6 ya
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Température (°C)

La courbe ascendante du diagramme
montre que la solubilité du sel de table
dans I'eau augmente en fonction

de la température.

En général, la solubilité des solides
augmente lorsque la température augmente.

Température (°C)
La courbe descendante du diagramme
montre que la solubilité du dioxygene
dans I'eau diminue en fonction
de la température.

En général, la solubilité des gaz diminue
lorsque la température augmente.

Les données qui se trouvent sous la courbe
correspondent a une solution non saturée.
Pour celles au-dessus, la solution est saturée.

_u Les substances hydrophiles et lipophiles

Lorsgu’une substance est trés soluble dans I'eau, on dit qu’elle est « hydror
Le sel, le sucre et I'alcool sont des exemples de substances hydrophiles.

Par contre, une substance «lipophile » est tres soluble dans un corps gras, c¢
I’huile. Plusieurs substances aromatiques (qui donnent du go(t aux aliments) s
lipophiles. C’est pour cette raison que les corps gras rehaussent souvent la sav ’

Grace a leur structure particuliere, les particules de savon sont a la fois hydrophiles
et lipophiles. La partie lipophile pénetre dans les gouttelettes de gras et la partie
hydrophile demeure dans I'eau. Il est ainsi possible de retirer le gras qui tache un
vétement, par exemple; il suffit d’évacuer I'eau de lavage.

Particule
de savon

Gouttelette
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[XX] La concentration La dissolution, p. 209

Lorsqu’on prépare une solution, on doit pouvoir déterminer la proportion
de soluté par rapport au solvant. Cette proportion indique la concentration
de la solution.

® |La CONCENTRATION d’une solution correspond a la quantité de soluté
dissous par rapport a la quantité de solution.

) Particules
de solvant
Particules
de soluté Ces deux solutions ont la méme

concentration, puisque le rapport

entre la quantité de soluté et le
volume de la solution est le méme

dans les deux béchers.

> Lexpression de la concentration

Il existe plusieurs facons d’exprimer la concentration d’une solution,
comme le montrent le tableau et les exemples suivants.

. - FORMULE
Expression Description

Calcul de la concentration massique :

Concentration massique Nombre de grammes de soluté =
(en g/L) par litre de solution. C= v ol Creprésente la
) concentration massique
Pourcentage masse/volume Nombre de grammes de soluté (en g/L)
(% m/V) par 100 ml de solution.
— - m représente la masse
Pourcentage volume/volume | Nombre de mlllll|tr§s de solute de soluté (en g)
(% VIV) par 100 ml de solution. ) ]
V représente le volume final
Pourcentage masse/masse Nombre de grammes de soluté de la solution (en L)
(% m/m) par 100 g de solution.
Valérie mesure 5 g de sucre. Quelle est la concentration de Raphaél veut préparer 350 ml
Elle ajoute de I'eau, afin que la solution de Valérie en % m/V? d’une solution de chlorure
le volume total de la solution soit Concentration en % m/V = ’g de sodium (NaCl) a une
de 2 L. Quelle est la concentration 100 ml concentration de 5 g/L. Quelle
massique de la solution? o5 955 2 masse de chlorure de sodium
29 gquivaut d ——2—= —9_ it-i ?
C=7 m=5g V=21 TR 1000 ml 100 ml doit-il mesurer ?
~m_5g i . m=7? C=5g/L
C= T 2,5 g/L La concentration est de 0,25% m/V. V=350 ml, ce qui équivaut 3 0,35 L
259:100m _ o C=T doum=CxV
1000 mt =59/ x035t

=175¢
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CHAPITRE 6 * Lorganisation et les propriétés de la matiere 153

Pour faire varier la concentration d’'une solution, on peut ajouter soit du soluté,

soit du solvant.

20 g de soluté
dissous dans 100 ml

10 g de soluté
dissous dans 100 ml
de solution

de solution

Particules
de solvant
Particules
de soluté

@ ¢

10 g de soluté
dissous dans 200 ml
de solution

Pour un méme volume de solution,
plus la quantité de soluté est
grande, plus la concentration

est élevée. La deuxieme solution
est donc plus concentrée que la
premiere.

Pour une méme quantité de soluté,
plus le volume de la solution est
grand, plus la concentration

est faible. La troisieme solution

est donc moins concentrée que

la premiere.

® LaDILUTION est un procédé qui consiste a diminuer la concentration

d’une solution en y ajoutant du solvant.

Solution concentrée Solvant Solution diluée
o » > & e 7 o

n
D3
6559 18>

Particules
S de solvant

Particules
de soluté

Concentration initiale : 1 g/L

Lorsgu’on ajoute du solvant a une
solution, sa concentration diminue.

Puisque le volume a augmenté
de quatre fois, la concentration
a diminué de quatre fois.

Concentration finale : 0,25 g/L

Volume initial : 1L Volume de solvant ajouté: 3L Volume final: 4 L

FORMULE ST

Calcul de la concentration obtenue apres une dilution:
CVi=GV,
ou C, représente la concentration initiale (en g/L)

V, représente le volume initial (en L ou en ml)

C, représente la concentration finale (en g/L)
V, représente le volume final (en L ou en ml)

EXEMPLE

Carmen veut préparer une solution d’acide acétique a
0,2 g/L a partir de 150 ml d’une solution a 2,5 g/L.
Quel volume d’eau doit-elle ajouter?

V,=7? C=25¢g/lL V, =150 ml C,=02g/L
. CV, 25g/kx150ml _
GVv,=CV,, dou V2—#—W—1875 ml

Volume d’eau a ajouter: 1875 ml — 150 ml = 1725 ml
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ACTIVITES

Y4 5\/1 1K1 Les solutions

a Vrai ou faux ? Explique ta réponse.

Une solution est nécessairement constituée d’au moins un liquide.

e Remplis le tableau suivant en indiquant le solvant et un exemple de soluté pour chacune
de ces solutions.

Solution Solvant Exemple de soluté

a) Jus de pomme

b) Salive
c) Air
d) Acier

IXea5\Y{h i1 La solubilité

0 Ce diagramme représente la solubilité 395

d’une substance en fonction de la température. 390
385
380
375
370
365
360
355
350

a) Quel est I'état le plus probable de cette
substance ? Explique ta réponse.

Solubilité (g/L)

0O 20 40 60 80 100
Température (°C)

g
>

b) Quelle est la solubilité de cette substance a 60 °C?
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c) On mélange 370 g de cette substance a 1L d’eau a 25 °C. La solution obtenue sera-t-elle
saturée ou non? Explique ta réponse.

a Vrai ou faux? L'été, il y a plus de dioxygene dissous dans I'eau des lacs. Explique ta réponse.

IXo45\Y{1 1] La concentration

a Bassima a préparé 1L de limonade contenant 20 g de sucre. Quel sera I'effet de chacune
des actions suivantes sur la concentration en sucre de sa limonade ?

a) Elle ajoute 10 g de sucre.

b) Elle ajoute 2 L d’eau.

c) Elle se verse un verre de limonade de 250 ml.

e Quelle est la concentration d’une solution qui contient 10 g de soluté dans 2 L de solution ?

a Quel est le volume d’une solution qui contient 450 g de soluté si sa concentration est de 300 g/L?
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O Quelle est la concentration en % m/V d’une solution de 400 ml contenant 60 g de soluté?

yXea1\Y/hiXY La dilution

0 Une boisson pour sportifs a une concentration en sucre de 75 g/L. Si on mélange 150 ml de cette
boisson a 300 ml d’eau, quelle sera sa nouvelle concentration en sucre ?

e L'eau de mer a une concentration en sel de 35 g/L, tandis que I’eau douce n’en contient
que 1g/L. Une trop grande consommation de sel est dommageable pour la santé. C’est pour
cette raison qu’il n’est pas recommandé de boire de I'eau de mer. Quel volume d’eau pure doit-
on ajouter a 20 ml d’eau de mer pour que celle-ci puisse étre considérée comme de I'eau douce ?

N4 1\/h1R] Synthese de la section 6.2

0 Une bouteille d’alcool a friction a 30 % V/V contient de I’eau et de I'alcool isopropylique.

a) Quelle est la solution?

b) Quel estle soluté?

c) Quel estle solvant?

d) Quelle est la concentration de la solution?
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a Une étiquette sur une bouteille de boisson protéinée indique ceci:
Protéines: 25 % m/V

a) Que représente ce pourcentage?

b) Dans une bouteille de 500 ml, quelle serait la masse de protéines?

e Voici la fiche de valeur nutritive qu’on pourrait trouver sur
un contenant de lait au chocolat.

Calcule la concentration en lipides (en g/L) de cette boisson.

Valeur nutritive
Par portion de 250 ml

Teneur

% valeur quotidienne

Calories 180

Lipides 3 g

5%

Saturés 1,5 g
+ Trans 0,0 g

8 %

Cholestérol 10 mg

Sodium 190 g

8 %

Glucides 29 g

10 %

Fibres 1g

Sucres 28 g

Protéines 9 g

Vitamine A

10 %

Vitamine C

0%

Calcium

30 %

Fer

4%

Vitamine D

45 %

0 Alexandrine prépare un gateau au chocolat. Dans la recette, on demande de mélanger 25 ml
de bicarbonate de sodium a 150 ml d’eau. Alexandrine remarque que le bicarbonate de sodium
ne se dissout pas completement dans I'eau. Que pourrait-elle faire, sans changer la recette, pour

qu’il se dissolve complétement ? Explique ta réponse.
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